





Sloveneci v Ameriki smo za eno zanimivost bogatejši. Res da ne pomeni kdovekaj za zgodovino...

Ne bi se menili za to, če ne bi bili pravzaprav mi krivi tega prepira, dasi nehoti. Ves naš greh je v tem, da smo na svetu.

Med katoliškimi listi je eden, ki zelo nujno potrebuje prepira, pa ga zato neprenehoma išče. Rad bi bil namreč zanimiv.

Ker ne more Ave Maria s svojimi talenti zbuditi zanimanja, išče interesantnosti po drugih potih. Vsak čas izvije iz irte kakšen prepir, pa si misli: Če bodo ljudje le čitali moje ime, postanejo radovedni, pa pošljejo upravitelju naročnino.

Polemika spada tudi brez obzira na administrativne interese med časnikarska opravila. Poštena polemika je zdrava in koristna. Če se iznašajo pred čitatelje argumenti in protiprimeri, se širi njih obzorje, bogati njih znanje in histri njih sodba.

njem, če se njegov lastnik po pravici niti dotakniti ne bi smel peresa. Če se upa ignorat, ki niti ne ve, katere narodnosti je bil Darwin, požirati darvinizem...

Dolgo se je trudila na vse načine, da bi nas provocirala. Ker sama nič ne ve in ni ne zna, je prepisavala oslarije iz drugih protisocialističnih spisov in grmadila neumnost nad neumnost.

Prav zabavno je. Menda ga že ni katoliškega slovenskega lista v Ameriki, da ga ni napadla. Glasilo Katoliške Jednote je enkrat napravilo pridigo, ker je napisalo par vrstic o neki predstavi v Chiengji.

Vzemimo n. pr. kruh. Pšenico seje farmar. Od njega do delavčeve žene, ki lupi hlebec kruha, je dolga pot in na njej je cela množica ljudi, ki hočejo profitirati od pridelka.

Tako prihajajo kľofute od vseh strani in namesto da bi bila A. M. interesantna, je le obreena.

Ves ta prepir nam ne sega globoko v sree in zgodovinskega pomena nima niti za peščico Slovencev, kar nas je v Ameriki, kaj še za skupni narod ali za kakšno večjo skupino.

Centralni sestanki.

Na vseh koncih in krajih v Evropi se sedaj vrše vladarski in podobni sestanki. Na Dunaju sme snidejo Viljem, Kori, bolgarski Ferdinand in Mehmed.

Razum vladarjev po božji milosti se pa snidejo tudi gospodje zunanji ministri. Njih sestanek bo baje 19. januarja, in sicer v Berlinu, da ne bo Dunaj sam osrbečen.

Pa tudi brez tega nam ne gre prav v glavo, kaj naj bi delali v Berlinu parlamentarni pred-

sedniki. Saj prezident še ni parlament. Bilo bi kaj drugega, če bi šli gospodje kot pooblaščenca na konferenco.

Če se snidejo zunanji ministri, dobi stvar kajpada drugo lice. Zimmermann tedaj zastopa Nemčijo, Černin Avstrijo itd.

Kako daleč je svet še od resnične demokracije! Kako se dajo narodi še voditi za nos!

Zavezniški sestanki.

Tudi zavezniški imajo svoj vojni sestanek. Vest o njem je prišla presenetljivo. Nikjer ni bil napovedan. Šele 6. januarja, ko se je otvoril, ga je brzojav naznanil.

Brzojav, ki poroča o tem nepričakovanem sestanku, pravi: "Prihod angleških in francoskih ministrov povzroča zelo ugodno mnenje v časopisu, ki smatra to konferenco za znamenje tesnejše združitve zaveznikov in začetka obširnejših in močnejših naporov."

Poročilo iz Amsterdamu pravi: "Rezultat rimske konferencie odloči o bodoči usodi zavezniške ekspedicije v Solunu, o vprašanju miru ali vojne v Grški in o zavezniških korakih za popravo napak v Rimuniji ter za zboljšanje splošnega položaja na Balkanu, ki je nevarno ogrožen vsled trajnih Mackensenovih uspehov ob Seretu.

jaškega stališča prav nič več. O čemer se imajo zavezniški militaristično posvetovati, se pa zopet tiče veliko bolj popravljanja napak, kakor "energične ofenzivne akcije."

Kar se tiče sodelovanja Italije v "energični balkanski kampanji", bi bilo res z vsakega stališča boljše, da sploh ne bi bilo tega sodelovanja. Ne gleda na to, da bi bilo najbolje, če se sploh ne pravi konec klanju, ni v vojaškem oziru prav nič pričakovati od italijanskega sodelovanja na Balkanu.

Angleška vlada prevzame ne le vso pšenico, ampak tudi koruzo in vsako moko pod svojo kontrolo. — Včasih se bile take vesti senzacionalne, sedaj vsakdanje.

Graft je bil in bo, dokler nastavlja družabni sistem na vsakem vogalu izkušnje.

Zedinjene države so neodvisne. Ali kje je neodvisnost njihovega prebivalstva?

V Schenectady se je te dni sešlo nekoliko županov in drugih pooblaščenec, da se posvetujejo o draginji. Predsedoval je mestni župan Luna, nekdanji socialist, ki je pri zadnjih volitvah popolnoma skrenil v demokratski tabor.

Tako je njegovo mnenje. Naše mnenje je pa, da je vse to zgolj polovičarsko, iz katerega se ne more poroditi nič velikega in celoga v boju zopet draginjo. Tržni uradi imajo že lahko nekaj drugega; ampak ta dobrota more biti le majhna.

Vzemimo n. pr. kruh. Pšenico seje farmar. Od njega do delavčeve žene, ki lupi hlebec kruha, je dolga pot in na njej je cela množica ljudi, ki hočejo profitirati od pridelka.

Ustavno je, da vodijo posele ljudstva tisti, ki jih je ljudstvo samo za to določilo, torej sedaj parlament. Nekaj takega kakor kongres je vsaj za dogledno dobo še neizogibno. Kajti nauk anarchizma, da more vsak človek le samega sebe zastopati, nikogar drugega pa ne, je prav lep v teoriji; za praktično rabo je pa enostavno nemogoče.

USTAVA IN USTAVNOST.

Pred najvišjim zveznim sodiščem se je pričela razprava o "ustavnosti" zakona o osemurnem delu na železnicah.

Ustavno je, da vodijo posele ljudstva tisti, ki jih je ljudstvo samo za to določilo, torej sedaj parlament. Nekaj takega kakor kongres je vsaj za dogledno dobo še neizogibno.

Ustavnost ni v tem, da se enkrat izdela ustava in da velja potem do konca dni za nedotakljivo svetinjo, ampak v tem, da ima ljudstvo vedno zakone, kakršne potrebuje in želi, da torej zavzame, kar ni več za rabo in da si napravi novo, kadar nastanejo nove razmere.

VELEPOSESTVA.

Profesor Mead na državnem vseučilišču v Californiji študira vprašanje, kdo poseduje zemljo v tej državi. Njegova preiskava je dogmala, da je štiri milijone akrov zemlje v posesti 310 ljudi, ena izmed železnic pa poseduje pet milijonov akrov.

To bo precej neprijeten curek na glavo tistih, ki trdijo, da ne velja kapitalistični razvoj za zemliške razmere. 4 milijoni akrov zemlje v rokah 310 ljudi — mislimo, da je to vendar agrarni velekapitalizem.

V Evropi so veleposestva dedščina fevdalne dobe. Še zdaj so v Angliji in v sedanji Evropi visoki aristokrati glavni veleposestniki. Šele propadanje takih velikašev je omogočilo raznim plebejskim finančnim magnatom, da so pokupili veleposestva od bankrotnih baronov in knezov.

V sedanjih razmerah bi pa moral biti parlament sploh najvišja instanca, nad katero stoji edino ljudstvo. Razumno bi bilo, da glasuje ljudstvo o zakonu, preden dobi veljavo. Ampak skrajno nerazumno je, da sede sedem mož,

ki se v posesti, ampak jo bodo dali tudi obdelovati po kapitalističnih načelih, tedaj pride med farmarje kakor kuga in odustryto bo pelo po deželi, kakor še nikdar ne. In tedaj bo marsikdo prepoznal, da je tudi zemljiško vprašanje kos socialnega vprašanja, ki se uspešno ne da rešiti drugače, kakor s socializmom.

Parturiant montes...

Kakor da je log vetrov odpril vsa žrela svojih orkanov, je bilo, ko je kongresnik Wood nastopil z obdolitvijo, da so bili nekateri ljudje predčasno obveščeni o Wilsonovi mirovni notii in da so izrabili to znanje za borzne špekulacije, s katerimi so "zaslužili" milijone.

Kongres preiskuje. Odredil je javno zaslišanje. Kongresnik Wood je naznanil imena tistih, ki so baje imeli predčasno informacijo o notii. Med njimi je Wilsonov tajnik Tumulty in brat Wilsonove žene, sicer pa razni bančniki in meštarji. Wood je z vsvo previdnostjo izjavil, da ne dolži on teh oseb, ampak da so bila njemu in imena naznanjena. Tumulty je hud in pravi, da pričuje od Wooda javno oohaložavanje. Sploh pravi o sebi vsak, da je po nedolžnem napaden. Wood je dobil svoje informacije v pismu, ki ima podpis A. Curtis. Ampak edini A. Curtis, katerega so našli, pravi, da ni nikdar pisal takega pisma. Iz nebes pa vendar ni moglo pasti na Woodovo mizo; kdo ga je torej pisal?

Anonimna pisma so res slaba podlaga za preiskavo; in dokler se pisec ne oglasi, je pismo anonimno. A zakaj se ne oglasi? Tisti, ki so osumljeni, bodo seveda dejali: Zato, ker ne more ničesar dokazati. Zato, ker ima slabo vest. — Pa vendar je gotovo, da so bila na borzi dobljena in izgubljena premoženja in da je igral politični položaj pri tem glavno vlogo.

Preiskava je pač umestna. Ampak voditi bi se morala z resno voljo, da se dožene resnica. Zdi se nam pa le, da se taka volja pač centralno kaže, ampak da je v resnici ni in rezultat bo najbrže ta, da bodo rekli: "Mi ne trpimo grafa. Čim se pokaže sum, ga takoj preiščemo. Ampak preiskava je dogmala, da so vsi poštini in tako je vse all right."

DOMOV IZ MEHIKE.

Iz Columbusa, N. M., poročajo, da so dovršene priprave za odhod Pershingove armade iz Mehike in da pričakujejo le še povelje iz Washingtona. Čete se odpeljejo najbrže s severozapadno železnico in pričakuje se, da ne bo mehiška vlada nič ugovarjala porabi železnic v ta namen. To mislimo tudi mi, ker bodo Carranza in tovariši le veseli, če izginejo ameriški vojniki čimprej z mehiških tal. Ampak ameriški častniki se baje bojeje, da bi poraba železnice lahko povzročila spopade z mehiškimi četami, ki bi mogle železniški transport napačno razumeti.

Medtem se primeri včasih še kakšna nerodnost, ki je mirnemu sporazumu škodljiva. Oddelek mehiških banditov je hotel v nedeljo prekoračiti pri Zapati reko Rio Grande. Vnel se je boj z milico. Štirje Mehikanci so bili ranjeni ali pšbiti. V Washingtonu bodo imeli menda dovolj hladne krvi, da se ne dajo s takimi dogodki odvrniti od prave poti. Če bo Pershingova armada doma, tudi Carranza ne bo imel več razloga, da ne bi podpisal ameriško-mehiške pogodbe.

Nekateri delavci se sramujejo socializma. Stradanja se pa ne sramujejo? Kongres je dovolil fabrikantom, ki imajo naprave ob Niagarskih slapovih, da smejo porabiti 20 000 kubičnih čevljev vode na sekundo za industrijo. Kapitalizem in prirodna lepota!









